Задания по БИОЛОГИИ

для третьего (очного) тура

олимпиады на звание «Стипендиат АГУ»

10 класс

Примечание: * - вопрос, предусматривающий несколько правильных ответов

1. Место прикрепления семязачатка к семяножке называется:

А. Нуцеллусом

Б. Интегументом

В. Микропиле

Г. Рубчиком

2. У сосны микрогаметогенез происходит в:

А. Семязачатках

Б. Зародышевом мешке

В. Пыльцевом мешке

Г. Пыльцевом зерне

3. Какая функция отсутствует у листьев растений?

А. Образование органических веществ из неорганических

Б. Испарение воды

В. Поглощение воды и минеральных солей

Г. Поглощение кислорода и углекислого газа

4. Плод покрытосемянных образуется из:

А. Семязачатков

Б. Завязи пестика

В. Околоплодника

Г. Пыльцевых зерен

5. Папоротниковидные, в отличие от покрытосемянных, не имеют:

А. Проводящей системы

Б. Цветков и плодов

В. Хлоропластов в клетках

Г. Эпидермиса с устьицами

6. Вегетативное размножение осуществляется с помощью:

А. Спор

Б. Гамет

В. Корня, стебля, листьев, побегов

Г. Деления клеток митоза

7. Однодомными называют растения, у которых на одном растении формируются:

А. Только мужские цветки

Б. Только женские цветки

В. Тычиночные и пестичные цветки (или обоеполые)

8. В цветке очень много тычинок у представителей семейства:

А. Сложноцветные

Б. Лилейных

В. Пасленовые

Г. Розоцветных

9. К семейству пасленовых не относится:

А. Дурман

Б. Душистый табак

В. Белена

Г. Люпин

10. Плод семянка у:

А. Шиповника

Б. Подсолнечника

Г. Овса

Д. Боярышника

11. Высшие растения произошли от:

А. Сине-зеленых водорослей

Б. Зеленых водорослей

В. Бурых водорослей

Г. Красных водорослей

12. К семейству лилейных относится:

А. Люпин желтый

Б. Одуванчик лекарственный

В. Камыш озерный

Г. Лук гусиный

13. К кормовым растениям относится:

А. Дурман обыкновенный

Б. Молочай обыкновенный

В. Пижма обыкновенная

Г. Маятник луковичный

Д. Овсяница луговая

Е. Пырей ползучий

14. Установите соответствие между признаком растения и отделом, для которого он характерен.

ПРИЗНАК РАСТЕНИЯ

1. В большинстве – травянистые растения

2. Преобладают деревья и кустарники

3. Размножаются спорами

4. Размножаются семенами

5. Оплодотворение не связано с водной средой

ОТДЕЛ

А. Папоротниковидные

Б. Голосеменные

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


15. Наличие стигмы характерно для:
А. Эвглены зеленой

Б.  Инфузории-туфельки

В.  Амебы обыкновенной

Г. Лямблии

16. Способность гидры к регенерации изучал:

А. А. Левенгук

Б. А. Трамбле

В. А.О. Ковалевский

Г. М. Мальпиги

17. Назовите самое мокрое животное:

А. Заяц

Б. Рыба.

В. Моллюск

Г. Медуза

Д. Гребневик

18. Какое животное называют «безголовое»:

А. Свиной цепень

Б. Беззубка

В. Рак речной

Г. Слизень

19. «Наутилиус помпилиус» - это:

А. Моллюск

Б. Комарик

В. Водяной ослик

Г. Божья коровка

20. Ухо медузы это:

А. Орган ощущения волнения

Б. Орган ощущения глубины моря

В. Орган ощущения ультразвука

Г. Орган ощущения инфразвука

21. Кто из названных животных может выдержать температуру – 270º С:

А. Коловратка.

Б. Жгутиконосцы.

В. Кольчатые черви.

Г. Моллюски.
22. Жабры речного рака представляют собой перистые выросты покровов боковых стенок тела и:

А. Брюшных ног

Б. Грудных ног

В. Челюстей

Г. Усиков

23. У ланцетника глазки Гессе расположены:

А. По бокам нервной трубки

Б. На передней части тела

В. На спинной части тела

Г. По всей поверхности тела

24. Пищеварительная система птиц отличается от пищеварительной системы пресмыкающихся:

А. Наличие клоаки

Б. Отсутствие прямой кишки

В. Наличие печени 

Г. Наличие языка

25. Для представителей отряда Хищные не характерно наличие:

А. Крупных клыков

Б. Самозатачивающихся резцов

В. Мелких резцов

Г. Островершинных коренных зубцов

26. Для представителей отряда Китообразные не характерно:

А. Наличие толстого слоя подкожной жировой клетчатки

Б. Преобразование передних конечностей в ласты

В. Преобразование задних конечностей в ласты

Г. Редукция задних конечностей

27. Установите соответствие между признаком и классом живых организмов типа Членистоногих:

ПРИЗНАК

1. Головогрудь и брюшко

2. Выделительная система – антеннальные железы

3. Органы дыхания – трахеи

4. Органы дыхания – жабры 

5. 3 пары ходильных конечностей

6. Голова, грудь, брюшко 

КЛАСС ОРГАНИЗМОВ

А. Ракообразные

Б.  Насекомые

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


28. От правого желудочка сердца отходит:

А. Полая вена

Б. Дуга аорты

В. Легочный ствол

Г. Легочные вены

29. В правое предсердие впадает:*
А. Верхняя полая вена

Б. Легочные вены

В. Венечный синус

Г. Нижняя пола вена

30. В левом предсердии заканчивается:

А. Большой круг

Б. Малый круг

В. Венечный круг кровообращения

31. Большой круг кровообращения начинается:

А. В правом предсердии

Б. В левом желудочке

В. В правом желудочке

Г. В левом предсердии

32. Какие сосуды несут кровь от всех внутренних органов к сердцу:

А. Брюшная аорта

Б. Полые вены

В. Подвздошные артерии

Г. Яремные вены

33. В спинном мозге:

А. 29

Б. 30

В. 31

Г. 32 сегментов

34. Задние корешки спинного мозга являются:

А. Чувствительными

Б. Двигательными

В. Смешанными

35. Альвеолы находятся:

А. В концевых бронхах

Б. На стенках бронхиол

В. На стенке альвеолярного хода

Г. В аценусах

36. Собирательные трубки открываются в:

А. Мочевой пузырь

Б. Почечную лоханку

В. Малые чашки

Г. Большие чашки почки

37. Превращение трипсиногена в трипсин активирует:

А. Желчь

Б. Эрепсин

В. Энтерокиназа

Г. Химозин

38. Установите соответствие между отделом пищеварительного тракта и его свойствами:

СВОЙСТВО

1. Переваривание белков, углеводов и жиров

2. Наличие большого количества бактерий

3. Всасывание воды

4. Наличие микроворсинок

ОТДЕЛ ПИЩЕВАРИТЕЛЬНОГО ТРАКТА

А. Тонкий кишечник

Б.  Толстый кишечник
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39. Как заряжена мембрана нейрона?

А. Снаружи положительно, изнутри отрицательно

Б. Снаружи отрицательно, изнутри положительно

В. С обеих сторон положительно

Г. С обеих сторон отрицательно

40. Какова скорость движения крови в полых венах?

А. 0,5-1,2 мм/с

Б. 0,2 м/с

В. 0,5 м/с

Г. 5 м/с

41. В постоянном подкреплении условных рефлексов нуждаются люди с типом высшей нервной деятельности по И.П.Павлову:

А. Холерическим

Б. Сангвиническим

В. Меланхолическим

Г. Флегматическим
42. Назовите пищеварительный сок, который содержит наиболее богатый набор ферментов.

А. Желудочный сок

Б. Сок тонкой кишки

В. Поджелудочный сок

Г. Сок толстого кишечника

43. После приема пищи в крови обычно повышается количество: 

А. Эритроцитов

Б. Тромбоцитов

В. Лейкоцитов

Г. Всех форменных элементов

44. Стимулируют образование эритроцитов в красном костном мозге гормон:
А. Гидрокортизон

Б. Тироксин

В. Эстрадиол

Г. Тестостерон

45. Парасимпатическая нервная система при возбуждении вызывает:

А. Усиленное потоотделение

Б. Активацию моторики кишечника

В. Учащение сердцебиений

Г. Расширение бронхов

46. У человека ядра слуховых нервов находятся в:

А. Продолговатом мозге

Б. Варолиевом мосту

В. Среднем мозге

Г. Промежуточном мозге

47. Центр письма у человека находится:

А. В лобной доле

Б. В теменной доле

В. В височной доле

Г. На границе теменной, височной и затылочной долей

48. Состояние сердечных клапанов при одновременном расслаблении предсердий и желудочков:

А. Полулунные клапаны открыты, створчатые закрыты

Б. Полулунные закрыты, створчатые открыты

В. Все клапаны открыты

Г. Все клапаны закрыты

49. Каково количество вторичной мочи, образующейся за сутки в результате фильтрации в почках?

А. 10-20 л

Б. 0,5 -1 л

В. 150-180 л

Г. 1 – 1,5 л

50. В цельной крови доля форменных элементов составляет:

А. 65-70%

Б. 55-60%

В. 45-50%

Г. 40-45%

Задания по БИОЛОГИИ
для третьего (очного) тура

олимпиады на звание «Стипендиат АГУ»

11 класс

Примечание: * - вопрос, предусматривающий несколько правильных ответов

1. Место прикрепления семязачатка к семяножке называется:

А. Нуцеллусом

Б. Интегументом

В. Микропиле

Г. Рубчиком

2. У сосны микрогаметогенез происходит в:

А. Семязачатках

Б. Зародышевом мешке

В. Пыльцевом мешке

Г. Пыльцевом зерне

3. Какая функция отсутствует у листьев растений?

А. Образование органических веществ из неорганических

Б. Испарение воды

В. Поглощение воды и минеральных солей

Г. Поглощение кислорода и углекислого газа

4. Плод покрытосемянных образуется из:

А. Семязачатков

Б. Завязи пестика

В. Околоплодника

Г. Пыльцевых зерен

5. Папоротниковидные, в отличие от покрытосемянных, не имеют:

А. Проводящей системы

Б. Цветков и плодов

В. Хлоропластов в клетках

Г. Эпидермиса с устьицами

6. Вегетативное размножение осуществляется с помощью:

А. Спор

Б. Гамет

В. Корня, стебля, листьев, побегов

Г. Деления клеток митоза

7. Однодомными называют растения, у которых на одном растении формируются:

А. Только мужские цветки

Б. Только женские цветки

В. Тычиночные и пестичные цветки (или обоеполые)

8. В цветке очень много тычинок у представителей семейства:

А. Сложноцветные

Б. Лилейных

В. Пасленовые

Г. Розоцветных

9. К семейству пасленовых не относится:

А. Дурман

Б. Душистый табак

В. Белена

Г. Люпин

10. Плод семянка у:

А. Шиповника

Б. Подсолнечника

Г. Овса

Д. Боярышника

11. Высшие растения произошли от:

А. Сине-зеленых водорослей

Б. Зеленых водорослей

В. Бурых водорослей

Г. Красных водорослей

12. К семейству лилейных относится:

А. Люпин желтый

Б. Одуванчик лекарственный

В. Камыш озерный

Г. Лук гусиный

13. К кормовым растениям относится:

А. Дурман обыкновенный

Б. Молочай обыкновенный

В. Пижма обыкновенная

Г. Маятник луковичный

Д. Овсяница луговая

Е. Пырей ползучий

14. Установите соответствие между признаком растения и отделом, для которого он характерен.

ПРИЗНАК РАСТЕНИЯ

6. В большинстве – травянистые растения

7. Преобладают деревья и кустарники

8. Размножаются спорами

9. Размножаются семенами

10. Оплодотворение не связано с водной средой

ОТДЕЛ

А. Папоротниковидные

Б. Голосеменные
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15. Наличие стигмы характерно для:
А. Эвглены зеленой

Б.  Инфузории-туфельки

В.  Амебы обыкновенной

Г. Лямблии

16. Способность гидры к регенерации изучал:

А. А. Левенгук

Б. А. Трамбле

В. А.О. Ковалевский

Г. М. Мальпиги

17. Назовите самое мокрое животное:

А. Заяц

Б. Рыба.

В. Моллюск

Г. Медуза

Д. Гребневик

18. Какое животное называют «безголовое»:

А. Свиной цепень

Б. Беззубка

В. Рак речной

Г. Слизень

19. «Наутилиус помпилиус» - это:

А. Моллюск

Б. Комарик

В. Водяной ослик

Г. Божья коровка

20. Ухо медузы это:

А. Орган ощущения волнения

Б. Орган ощущения глубины моря

В. Орган ощущения ультразвука

Г. Орган ощущения инфразвука

21. Кто из названных животных может выдержать температуру – 270º С:

А. Коловратка.

Б. Жгутиконосцы.

В. Кольчатые черви.

Г. Моллюски.
22. Жабры речного рака представляют собой перистые выросты покровов боковых стенок тела и:

А. Брюшных ног

Б. Грудных ног

В. Челюстей

Г. Усиков

23. У ланцетника глазки Гессе расположены:

А. По бокам нервной трубки

Б. На передней части тела

В. На спинной части тела

Г. По всей поверхности тела

24. Пищеварительная система птиц отличается от пищеварительной системы пресмыкающихся:

А. Наличие клоаки

Б. Отсутствие прямой кишки

В. Наличие печени 

Г. Наличие языка

25. Для представителей отряда Хищные не характерно наличие:

А. Крупных клыков

Б. Самозатачивающихся резцов

В. Мелких резцов

Г. Островершинных коренных зубцов

26. Для представителей отряда Китообразные не характерно:

А. Наличие толстого слоя подкожной жировой клетчатки

Б. Преобразование передних конечностей в ласты

В. Преобразование задних конечностей в ласты

Г. Редукция задних конечностей

27. Установите соответствие между признаком и классом живых организмов типа Членистоногих:

ПРИЗНАК

7. Головогрудь и брюшко

8. Выделительная система – антеннальные железы

9. Органы дыхания – трахеи

10. Органы дыхания – жабры 

11. 3 пары ходильных конечностей

12. Голова, грудь, брюшко 

КЛАСС ОРГАНИЗМОВ

А. Ракообразные

Б.  Насекомые

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


28. Как заряжена мембрана нейрона?

А. Снаружи положительно, изнутри отрицательно

Б. Снаружи отрицательно, изнутри положительно

В. С обеих сторон положительно

Г. С обеих сторон отрицательно

29. Жизненная емкость легких у взрослого мужчины составляет:

А. 10 - 12 л          

Б. 1 - 2 л               

В.  2-3 л

Г. 4 – 5 л

30. От правого желудочка сердца отходит:

А. Полая вена

Б. Дуга аорты

В. Легочный ствол

Г. Легочные вены

31. В правое предсердие впадает:*
А. Верхняя полая вена

Б. Легочные вены

В. Венечный синус

Г. Нижняя пола вена

32. В левом предсердии заканчивается:

А. Большой круг

Б. Малый круг

В. Венечный круг кровообращения

33. Большой круг кровообращения начинается:

А. В правом предсердии

Б. В левом желудочке

В. В правом желудочке

Г. В левом предсердии

34. Какие сосуды несут кровь от всех внутренних органов к сердцу:

А. Брюшная аорта

Б. Полые вены

В. Подвздошные артерии

Г. Яремные вены

35. В спинном мозге:

А. 29

Б. 30

В. 31

Г. 32 сегментов

36. Задние корешки спинного мозга являются:

А. Чувствительными

Б. Двигательными

В. Смешанными

37. Альвеолы находятся:

А. В концевых бронхах

Б. На стенках бронхиол

В. На стенке альвеолярного хода

Г. В аценусах

38. Собирательные трубки открываются в:

А. Мочевой пузырь

Б. Почечную лоханку

В. Малые чашки

Г. Большие чашки почки

39. Превращение трипсиногена в трипсин активирует:

А. Желчь

Б. Эрепсин

В. Энтерокиназа

Г. Химозин

40. Назовите среду, которая заполняет полость среднего уха:

А. Перилимфа

Б. Эндолимфа

В. Воздух

Г. Жидкость, богатая ионами калия

41. Центр письма у человека находится:

А. В лобной доле

Б. В теменной доле

В. В височной доле

Г. На границе теменной, височной и затылочной долей

42. Установите соответствие между отделом пищеварительного тракта и его свойствами:

СВОЙСТВО

5. Переваривание белков, углеводов и жиров

6. Наличие большого количества бактерий

7. Всасывание воды

8. Наличие микроворсинок

ОТДЕЛ ПИЩЕВАРИТЕЛЬНОГО ТРАКТА

А. Тонкий кишечник

Б.  Толстый кишечник

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


43. Хромосомы, имеющие плечи примерно одинаковой длины, называются:

А. Телоцентрическими

Б. Акроцентрическими

В. Субметацентрическими

Г. Метацентрическими

44. Способы гаструляции путем впячивания части стенки бластулы внутрь зародыша называется:

А. Инвагинацией

Б. Эпиболией

В. Деламинацией

Г. Иммиграцией

45. Образование бивалентов происходит во время ……… профазы 1 мейоза:

А. Лептотены

Б. Зиготены

В. Пахитены

Г. Диплотены

46. Вид хромосомной мутации, при которой происходит перенос участка одной хромосомы на другую называется:

А. Делецией

Б. Дупликацией

В. Транслокацией

Г. Инверсией

47. В хромосомах всех эукариот присутствуют:

А. 2 класса гистонов

Б. 3 класса гистонов

В. 4 класса гистонов

Г. 5 классов гистонов

48. Вторичная структура тРНК имеет форму:

А. Линейную

Б. «Клеверного листа»

В. «Локтевого сгиба»

49. Участок гена, к которому во время транскрипции присоединяется фермент РНК-полимераза, называется:

А. Экзоном

Б. Интроном

В. Энхансером

Г. Промотором 

50. Установите соответствие между типом изменчивости и свойствами, характеризующими его:

СВОЙСТВО

1. Передается по наследству

2. Не передается по наследству

3. Возникает случайно

4. Соответствует воздействию внешней среды

5. Ненаправленность

ТИП ИЗМЕНЧИВОСТИ

А. Модификационная 

Б.  Мутационная
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